
A Bábszínház elôcsarnokában lévô üvegvitri-
nekbe beköltöztek a Koós Iván által tervezett
bábok, melyek közül több azóta világhírû,
emblematikus figurává vált. Ritka alkalom,
hogy egy kiállítás megnyitója ennyire élôen,
hitelesen és megindítóan tudja megidézni egy
15 éve elhunyt mûvész szellemét. Most ez tör-
tént. 

A megnyitón elôször a tervezômûvésszel
készített archív filmfelvételek, riportok keltet-
ték életre és tolmácsolták Koós Iván szerény
egyéniségét és sajátos látásmódját. Majd Bal-
la Margit festô, bábtervezô méltatta a
mûvészt. Gondolataiból idézünk:
„Ha a báboknak is lenne egy aszfaltdarab-

juk, mint a hollywoodi sztároknak, ahová be-

nyomhatnák pici falábukat, már amelyiknek
van lába… akkor Koós Iván Mandarinja, Pet-
ruskája és Samuka mindenképpen ott lenné-
nek a halhatatlanok között.
A kiállításnak a »Csoda« címet adtuk. Nem

csak az idézett mondat miatt: »Hiszek a csodá-
ban, a bábok életre keltésének, átváltozásának
csodájában«, hanem mert az általa megte-
remtett lények valóban életre keltek és kivál-
nak a világban létezô többi halhatatlan kram-
pusz és palacsintasütôs pojáca közül.
Koós Iván után nem lehet ugyanúgy bábot

tervezni, bábszínházat csinálni, mint ôelôtte.
Ô mára megkerülhetetlen. Mitôl lett azzá?
Kora és környezete nélkül nehéz megítélni

egy ember mûvészetét. A kor, amelyben élt,

árgus szemmel figyelte, mit mûvel a mûvész.
Ám ez a figyelem csak arra a területre korláto-
zódott, amit ô – mármint az árgus szem – ma-
gasmûvészetnek gondolt. Festészet, szobrá-
szat, irodalom, színház. És miközben ezeket a
mûfajokat külön-külön szabályozta, eseten-
ként tiltotta, nem vette észre, hogy itt, a báb-
színházban megszületik valami, ami komplex
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„CSODA”
Koós Iván emlékkiállítása
Egy zseniális báb- és díszlettervezôre, Koós Ivánra
(1927. március 26–1999. október 15.) emlékezve,
október 27-én kiállítás nyílt a Budapest Bábszínházban.

Balla Margit, Meczner János igazgató, Koós György
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módon tartalmazza mindezeket a mûvészete-
ket – és nemcsak tartalmazza, hanem oly mó-
don virágzik, hogy a bábszínházból korának
egyik legavantgárdabb színháza lesz. Koós
Iván, Szilágyi Dezsô, Szônyi Kató, Országh Lili
és Bródy Vera együttese itt új mûfajt terem-
tett. Kiderült, hogy a báb többre alkalmas,
mint eddig gondoltuk. Egy fából készült arc,
egy hungarocell száj, papírmasé szem ugyan-
úgy képes akár tragédiák vagy szürreális drá-
mák megjelenítésére, akár az élô színész. Sôt,
néha jobban, mert a báb nem vág fölösleges
pofákat, nem gesztikulál, ha nem kell, de ha
szükséges, akkor átrepül a színen, vagy átvál-
tozik.

Koós Iván egyénisége, tehetsége abban
emelkedett ki ebbôl a nagyszerû együttesbôl,
hogy ô kicsit minden volt: díszlettervezô, ren-
dezô, bábtervezô, meg ami még kellett. Nem
egyszerûen csak bábot csinált, hanem báb-
színházat. Részt vett a színpadra állítás min-
den fázisában, és formálta azt. Díszlettervei
önálló képzômûvészeti alkotások, bábjai szob-
rok. Munkássága akár egy hologram. Bármely
pontban tetten érhetô a zsenialitás.
Mûvei egyszerre díszletek, bábok és báb-

díszletek. Megszûnnek a mûfaji korlátok. Kezei
között minden anyag alkalmas arra, hogy
meglelkesedjen. A sunyi macska vagy a cirku-
szi bohóc rugóteste hosszúra nyúlik, az iszákos
fickó feje borospalack. Ha egy bábnak csak az
egyik profiljára van szükség, akkor nincs is má-
sik fele. Ez a lényegre törés új megközelítési
módot teremt, azt és csak azt mutatja, ami
fontos, a báb lényegét, szellemét jeleníti meg.
A Petruska már a minden korlátot kinevetô

darabok közé tartozik. A vásári bábtól a na-
gyon rafinált varázslófiguráig itt minden meg-
található. A varázslóbábot két színész mozgat-
ja. Ugyanakkor ez a báb két marionettfigurát
mozgat. Színház a színházban. Marionett ke-
veredik lapos és pálcás bábokkal. Ebben a vi-
lágban nincs helye a fölöslegesnek. A bábok
formája a lényeg kifejezésére szolgál. Mozgás-
lehetôségük pont annyi, amennyire szükségük
van. Bármibôl kicsivel több vagy kicsivel keve-
sebb csak zavaró lenne.”
„Koós Iván bábjain nem fog az idô. Testük-

ben többször újjászülettek az elmúlt évtize-
dekben, de ma is ugyanazok. Igaz, hogy Iván
15 éve nincs közöttünk, de bábjai által itt van
mégis.” 
Ezután Bánky Eszter, Kemény István és Tatai

Zsolt bábszínészek segítségével a résztvevôk
szeme láttára kelt életre a víz után áhítozó
„Samuka”: részletet mutattak be Beckett
Szomjúság címû jelenetébôl.
Majd Koós György rendezô, producer ol-

vasta fel édesapjához írt levelét. Megindító
volt hallgatni a családi visszaemlékezést, egy
fiú tiszteletét és csodálatát apja iránt. Ezzel lett
teljes a kiállítás megnyitója, nemcsak munkái,
hanem Koós Iván nagyszerû egyénisége újra
ott volt velünk…
A kiállítás 2015. február 14-ig tekinthetô

meg a Budapesti Bábszínházban (1062 Buda-
pest, Andrássy út 69.)
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A szomjas „Samuka” Petruska
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